

山东发文加快推动平台经济规范健康持续发展 到2025年省级工业互联网平台超300家

本报综合消息 支持建立统一的停车智能服务平台,推进医疗检查结果互认共享,促进“外卖小哥”等新就业形态劳动者参加社保……日前,省政府印发《关于加快推动平台经济规范健康持续发展的实施意见》,推动产业持续创新和经济转型升级,加快构建现代产业体系。

将打造平台经济产业集聚区10个以上

据《济南时报》报道,根据该实施意见,山东将立足产业基础和发展优势,坚持发展和规范并重,优化平台经济发展环境,培育壮大数字动能,释放平台经济创新动力和发展潜力,充分发挥平台经济在优化资源配置、推动产

业升级、拓展消费市场等方面的积极作用,着力打造具有山东特色的平台经济体系。

在重点方向方面,将发挥山东省产业基础优势,创新工业互联网、消费互联网、金融互联网“三网融合”模式,重点培育工业互联网、电子商务、金融科技、智慧医疗健康、数字文旅、智能体育、数字农业、现代物流、大宗商品交易、民生服务等十大平台经济生态体系,打通创新链、产业链、供应链、金融链,为全省经济社会高质量发展提供强劲动力。

具体发展目标为,重点围绕数字变革创新和产业生态创新,通过3年的时间,培育一批资源共享、数据开放、协同创新、供应链互通的平台经济品牌企业,形成一批产业资源虚拟化集聚、平台

化运营、网络化协同的平台经济集聚区,建立起我省创新协同、错位互补、供需联动的平台经济产业链,平台融合赋能效应逐步显现。到2025年,累计培育国家级“双跨”工业互联网平台5家左右,省级工业互联网平台300家以上,工业互联网标识注册量达到200亿个以上;建成综合性电商平台20家以上、行业(产品)垂直电商平台10家以上,实物商品网络零售额占社会消费品零售总额比重达到全国平均水平;打造平台经济产业集聚区10个以上,重点领域领军企业50家以上。

加快推进异地就医省内及跨省联网结算

聚焦平台经济重点领域,山

东将深入培育省级行业工业互联网平台,高水平建设山东半岛工业互联网示范区,打造工业互联网典型应用场景300个以上。培育认定一批电商服务企业、电商园区,加快国家级跨境电商综试区建设。

山东将以国家健康医疗大数据中心(北方)为基础,加快建设政府主导的全省数字健康一体化平台,推进以电子病历为核心的智慧医院建设,重构线上和线下结合的就医服务流程。完善“互联网+医疗健康”便民惠民服务平台,推进电子健康卡、银行卡、第三方支付等“多码融合”与就医服务全流程应用。推进检查结果互认共享,建成山东省医疗保障信息平台,构建异地就医大通道,实现省内就医“一卡通”全覆盖和

跨省刷卡结算,加快推进异地就医省内及跨省联网结算。提高医保电子凭证就医购药覆盖率,推动医保电子凭证在就医服务的全流程和移动支付应用。加快山东互联网医保大健康服务平台建设,推动移动支付和送医送药送检送护上门服务。

山东还将推动元宇宙在文化旅游业的场景应用,全面开展A级旅游景区、文物馆藏等数字化工程,实现5A级景区、红色景区虚拟旅游全覆盖。加快完善省、市、县三级全民健身信息服务平台,支持场地查询预订、赛事活动报名、科学健身指导等民生服务事项。建设引培一批便民生活领域综合服务平台,加快构建县域统一的智慧社区管理平台,支持建立统一的停车智能服务平台。

26层养猪大楼在湖北投产

10月28日在湖北省鄂州市拍摄的2栋26层养猪大楼,左侧一栋已投产(无人机照片)。

湖北省鄂州市一栋26层高的养猪大楼近日正式投产,首批引进3700头种猪。该项目计划建设2栋26层高的生产大楼及配套设施,目前投产的是一期大楼。全面建成后,两栋养猪大楼同时运行,生猪年出栏量可达120万头。

新华社发



2022年前三季度全国纪检监察机关处分40.7万人

据新华社北京10月30日电 中央纪委国家监委网站30日消息,中央纪委国家监委通报2022年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2022年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报264.7万件次,立案45.4万件,处分40.7万人,其中包括省部级干部48人。

通报显示,2022年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报264.7万件次,处置问题线索109.5万件,谈话函询22.8万件次,立案45.4万件,处分40.7万人(其中党纪处分33.8万人)。处分省部级干部48人,厅局级干部1850人,县处级干部1.5万人,乡科级干部5万人,一般干部5.7万人,农村、企业等其他人员28.3万人。

山东2023年高考11月9日起网填信息

本报综合消息 10月28日,省招考院发布了山东省2023年普通高等学校招生考试报名工作相关安排,高考报名将于2022年11月9日开始网上填报信息,夏季高考外语听力考试将在2023年1月8日上午进行,考生可考两次并取较高成绩计入高考总分。

2023年高考报名安排显示,报名分为网上填报信息、网上资格审核、网上确认并缴费等3个阶段。其中,夏季高考填报信息为2022年11月9日至15日(每天9:00—18:00);资格审核时间为2022年11月16日至30日;确认缴费时间为2022年12月1日至5日(每天9:00—18:00),缴纳报名费、外语听力考试费、体育专业测试费和艺术类专业统考费,其他考试费在等级考试科目选报时一并缴纳。春季高考报名、确认和缴费时间基本与夏季高考一致,确认缴费环节中缴纳报名费、春季高考技能测试费用;2023年4月中下旬缴纳春季高考知识考试费用。

新版《鼓励外商投资产业目录》修订释放什么信号?

本报综合消息 《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》(下称新版《鼓励目录》)新增条目背后,是怎样的产业导向?透露出什么信号?

10月28日,国家发改委、商务部公开发布了新版《鼓励目录》。国家发改委有关负责人表示,修订新版《鼓励目录》是当前形势下进一步稳外资的重要举措,不仅有利于推进高水平对外开放、加快构建新发展格局,也有利于进一步稳住外商投资、优化投资结构、提振外资预期和信心。总体考虑是,根据有关产业发展规划和政策导向,按照“总量增加、结构优化”原则开展修订。持续鼓励外资投向制造业,“全国鼓励外商投资产业目录”(下称“全国目录”)新增或扩展元器件、零部件、装备制造等条目;持续鼓励外资投向生产性服务业,全国目录新增或扩展专业设计、技术服务与开发等条目;持续鼓励外资投向中西部和东北地区,根据各地劳动力、特色资源等优势,新增或扩展了“中西部地区外商投资优势产业目录”有关条目。

据了解,外资鼓励类项目享受的支持政策主要包括:一是对于鼓励类外商投资项目,在投资总额内进口自用设备,除《进口

不予免税的重大技术装备和产品目录》《外商投资项目不予免税的进口商品目录》外,实行免征关税政策;二是对于符合条件的西部地区和海南省鼓励类产业的外商投资企业,减按15%征收企业所得税;三是对于集约用地的鼓励类外商投资工业项目优先供应土地,在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应全国工业用地出让最低价标准的70%执行。

修订后的《鼓励目录》总条目1474条,与2020年版相比净增加239条、修改167条。其中,全国目录共519条,增加39条、修改85条;中西部目录共955条,增加200条、修改82条。主要变化包括三个方面:

一是全国目录继续将制造业作为鼓励外商投资的重点方向,提升产业链供应链水平。终端产品领域,新增或修改航空地面设备、辉光放电质谱仪、透射电子显微镜、工业节水相关装备等条目。零部件领域,新增或修改盾构机轴承、自动驾驶相关关键零部件、高性能轻金属等条目。原材料领域,新增或修改高纯电子化学品、高性能涂料、有机高分子材料等条目。

对此,上海财经大学公共经

济与管理学院教授吴一平在接受记者采访时表示,将制造业作为鼓励外商投资的重点方向,有利于补齐产业链供应链短板,更好地参与国际市场竞争。目前,在装备制造业等重点行业,部分设备关键组件需要依赖进口,短期内通过自主研发存在一定难度。因此,鼓励外商投资进入元器件、零部件、装备制造等领域,对于制造业高质量发展补短板强弱项具有重要作用。

“这体现了我国推动制造业高端化、智能化、绿色化发展的导向。”上海国家会计学院硕士生导师钟世虎在接受记者采访时指出,整体而言,新版《鼓励目录》也体现了二十大报告所提的“坚持以推动高质量发展为主题,提升国际循环质量和水平,加快建设现代化经济体系”的要求。

二是全国目录将促进服务业和制造业融合发展作为修订重点。技术服务领域,新增低碳环保绿色节能节水的先进系统集成技术及服务,环境友好型技术开发应用,海上风电装备和海洋新能源装备设计研发等条目。商务服务领域,新增或修改退役风电叶片及废弃光伏组件回收处理,传统能源清洁运营、工程施工与技术服务,语言服务等条目。

钟世虎指出,这体现了我国构建优质高效的服务业新体系,推动现代服务业同先进制造业深度融合的导向。

三是结合各地劳动力、特色资源等优势扩大中西部目录鼓励范围。发挥人力资源优势,在江西、安徽、河南、贵州、甘肃、宁夏、广西等省区新增劳动密集型加工贸易相关产业条目。发挥传统制造优势,在重庆、四川、湖北、湖南、陕西等省区新增装备制造等条目。立足农业资源优势,在黑龙江、吉林、辽宁等省新增农产品加工等条目。提升沿边外向型经济发展水平,在西藏、新疆、云南等省区新增商贸物流、旅游休闲等条目。推动资源型地区绿色转型,在山西、内蒙古等省区新增相关条目。

上海对外经贸大学金融学院副教授、金融发展研究所副所长钟辉勇表示,新版《鼓励目录》,一方面是存在明显的行业导向,偏向先进制造业、先进服务业和节能环保等领域,这也是鼓励外商积极参与到中国经济的产业转型与升级,促进新发展格局下的高质量发展。另一方面,也存在比较明显的地区偏向,鼓励外商积极在中西部和东北地区的投资布局。